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Die Regelung der
Schwadwalzendrehzahl . . .
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... eine Maglichkeit durchgreifender Verlustsenkung in der Ernte 1963

Bisher sind die beim Einsatz des Mahdreschers auftretenden
Verluste noch zu hoch. Bei dem in immer stirkerem Male
angewendeten Schwaddruschverfahren ist die Schwadwalze
auf Grund ihrer annihernd konstanten Drehzahl der Urheber
eines Teiles der auftretenden Gesamtverluste.

Wenn wir die auf Grund von Versuchen analysierten Verluste
bei den cinzelnen Fruchtarten und Sorten ins Verhilinis zum
Ertrag setzen, dann ist festzustellen, daBB bei manchen Frucht-
arten sogar iber 59, des Aufwuchses durch die Arbeit der
Schwadaufnahmewalze verlorengeht!

Eine Gegeniiberstellung der Gesamtverluste, die durch
Schneidwerksverluste, Spritzverluste, ungeniigenden Aus-
drusch, Schiittelverluste, Spreuverluste usw. auftreten, mit
denen der Schwadaufnahmewalze zeigt, dal die Verluste an
der Schwadwalze fast immer hoher liegen als die an den
gesamten iibrigen Verlustquellen und daB sich auch bei maxi-
malen Ausdruschverlusten das Verhiltnis immer noch wie 1 : 1
verhilt (Tafel 1).

Die Schwadwalzenverluste schienen damil der geeignete An-
satzpunkt zu sein, um einc durchgreifende Verlustminderung
konstruktiv zu versuchen, zumal man hier durch einfache
konstrukiive Mafinahmen bereits einen auBerordentlich hohen
volkswirtschaftlichen Nutzen erzielen kann.

Das Problem der Verlustmessung

Iis gibt Hinweise aus der Praxis, daB bei langsamer I'ahr-
geschwindigkeit des Miahdreschers die Schwadwalzenverluste
ibermifiig ansteigen, und auch Versuchsstationen haben diese
Gedanken in Vorschligen zum Ausdruck gebracht [1] [2],
jedoch schenkten die Hersteller diesen Hmweisen bei der
LEinfithrung des Schwaddruschverfahrens nicht geniigend Aul-
merksamkeit.

KOSWIG wies zum Beispiel darauf hin, daB} die giinstigste
Aufnahme durch die Schwadaufnalimetrommel bei ciner
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schnellen Fahrgeschwindigkeit erreicht wird [3] [4] [5]. Es
lagen jedoch keine Angaben dariiber vor, wo die Grenzen der
Fahrgeschwindigkeit im Hinblick auf die Senkung der Ver-

luste zum minimalen Wert zu suchen waren.

Die Schwadwalzengeschwindigkeit

Die Schwadwalzengeschwindigkeit wurde entsprechend den
tatsichlichen Gegebenheiten beim Schwaddrusch gepriift, um
das reale Verhaltnis des Vorschubs zur Walzengeschwindigkeit
festzulegen.

Dabei wurde vor allem der Schlupf bei der Vorfahrt des

Mihdreschers beriicksichtigt, der das Verhiltnis der Fahr-

geschwindigkeit zur Umfangsgeschwindigkeit der Schwad-

walzen noch ungiinstiger gestaltet. Trotzdem wurde die werks-

mifig angegebene Drehzahl der Antriebsscheibe auf der Ein-

zugs- oder Schneckenwelle mit 195 min—! zugrunde gelegt,

obwohl die Drehzahl durch ungeniigende Regelung des Motors

oft 210 min—1 noch iibersteigt und somit das Verhaltnis noch -
mehr verschlechtert und die Verluste erhht.

Tafel 1. Das Verhaltnis der in den Miahdruschsortenpriifungen ermittel-
ten durchschnittlichen sonstigen Verluste am Mihdrescher zu
den Schwadwalzenverlusten (die Schwadwalzenverluste sind oft
um ein Mchrfaches hoher als alle anderen Verluste!)

Fruchtart Schwadwalzen- Verhiltnis der

verluste 1962 Schwadwalzen-
Verluste zu den
sonstligen
Verlusten
(1961 ermittelt)
[kg/ha] %]

Winterroggen

(Ergebnisse von 15 Priiffungen) 110,00 217,52

Winterraps

(Ergebnisse von 15 Priiffungen) 26,00 12,01

Speiseerbsen

(Lirgebnisse von 7 Priifungen) 105,00 55,77
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Bei den Abmessungen

Durchmesser der Schwadaufnahmezinken = 410 inm
Durchmesser der Antriebsscheibe (D, ) = 115 mm
Durchmesser der Scheibe auf der

Schwadwalze (Dy ) = 240 mm

ergibt sich fiir die Schwadaufnalimewalze:

Dy :Dy=nyin,

(1)

ng - Dy (2)
T = D\v
195115 mm .
ny = = 93,4 min—!

min - 240 mm

Die Umfangsgeschwindigkeit der Zinken errechnet sich nach
Vu=d-n-n (3)
Vu=041m-x.93,4 min-= 120 m/min

Da sich die Umfangsgeschwindigkeit bei der Drehung an den

Seiten der Aufnalimewalze nicht wesentlich findert und nur

im Verhélinis zu den Verkleidungsblechen, also der Riclitung
variiert, ergibt sich fir

die Anhebegeschwindigkeit nach (3) = 120 m/min.

Das Verhiltnis der Fahrgeschwindigkeit zur Umfangs-
geschwindigkeit entsprechend der Fahrweijse ist demnach:

Fahr- Umfangs-
geschwindigkeit  geschwindigkeit
1. Gang der langsamen Stufe
= 28,7 m/min 1 4,16
1. Gang der schuellen Stufe
= 39,8 m/min 1 3,03
2. Gang der langsamen Stufe
= 57,5 m/min 1 2,08
2. Gang der schnellen Stufe
= 78,4 m/min 1 1,54
3. Gang der langsamen Stufe
= 102,0 m/min 1 1,18

Bei einer Vergréflerung der angetriebenen Scheibe auf der
Schwadwalze auf 30 ¢m, wie sie z. B. beim Erbsendrusch mit
bestem Erfolg angewendet wurde (Bild 1), ergibt sich fiir
die Drehzalil der Schwadaufnahmezinken nach (2)

ny = 74,7 min—1
und fiir diec Umfangsgeschwindigkeit nach (3)
Vi = 96,1 m/min

Die Versuchsdurchfiihrung im Jahr 1962

Wir entwickelten eine neue Methode, die es ermniglicht, die
Verluste an jedem beliebigen Ort und mit vielliltigen Wieder-
holungen zu prifen [6].

Bleche mit angeschliffener Spitze werden zur Aufnahme der
Verluste auf gleiche Ebene oder sogar noch etwas in den Erd-
boden hincingeschoben, dic Gelahr einer Aufnahme duvch
die Schwadwalze war damit bescitigt. Neben einer iiber die
ganze Erntekampagne laulenden gréfleren Reihe von Test-
messungen wurden unter den verschiedenen Ernic- und Lager-
bedingungen der Scliwade in drei verschiedenen Orten in den
Bezirken Halle, Leipzig und Cottbus in viclen Iriichien
griBere Mefreilien getitigt (Bild 2).
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Im Jahr 1962 gemesscne
Schwadwalzenverluste
beim Erbsendrusch bei
verschiedenen Umfangs-
geschwindigkeiten der
Schwadwalzen

Bild 2
Durchschnittliche Schwad-
walzenverluste bei den
verschiedenen Gang-
geschwindigkeilen  (Mes-
sungen  1962) a Streu-
kurve, b Lrbsen, ¢ Itog-
gen, d Raps, e Gersle,
J/ Grassamen

Was wurde dabel grundsitzlich bei ailen Friichten beobachlet?

Bel einem Schwadwalzendrel:zalilverhilinis von 1 :4,16
(1. Gang untersetzt) reifit die Schwadaufnahimewalze an dem
Erntegut, zieht einzelne Halinteile besonders schnell ein und
unterbricht dadurch das Schwad fortlaulend. Dabei fallen die
in Bewegung gesetzien und noch ein Stiick vor’ der Schwad-
aufnahmewalze liegenden Halmteile, aus dencn sich die
anderen Halme lésten, wieder zu Boden. Durch die Bewegung
des Mihdreschers wird infolge dieser Arbeilsweise zusilzlich
cin Schiitteln auf Schwadteile iibertragen, die sich noch gar
nicht im Einzugsbereich der Schwadwalze befinden.

Bei einem Verhalinis der Fahr- und Schwadwalzengeschwin-
digkeit von 1 : 3,03 (1. Gang normal) wird das Schwad immer
noch zerrissen, ein Teil des Schwades wird ebenfalls gezogen
und geschiittelt.

Bei einem Verhilinis von 1 :2,08 (2. Gang untersetzt), bei
einem Vorschub also, der nach bisherigen Annahmen an und
fiir sich ein ginstiges Verhilinis kennzeichnen soll, gcht
unmer noch ein auBlerordentlich groflcr Teil der Samen ver-
loren.

Bei einem Verhiltnis von 1 :1,54 (2. Gang normal) sind die
Verluste bereits gesenkt. Wir haben aber immer noch zu ver-
zeichnen, dal} die Walze an den Friichten und Samentrigern
mit den Stiiben aufschligt, noch ele das Erntegut eine Zone
erreicht hat, die ein Ausfallen auf den Boden verhindert.

Bei einem Verhiltnis von 1 :1,18 (3. Gang unlersetzt) ist der
Vorschub anndhernd an die Anhebegeschwindigkeit heran-
gekommen. Die Schwadwalze schiebt sich jetzt nahezu unter
dem Schwad hindurch, und das soll sie an und fiir sich anch
tun. Die Stibe heben das Schwad erst dann, wenn sich das
Erntegut schon im DBereich der Walze befindet, so dall nur
noch ein schr geringer Teil an Erntegut durch die Fithrungs-
bleche der Exzenterstibe hindurchfillt und somit dic einzige
Verlustquelle darstellt.

Bei einem Verhiltnis unter 1 : 1 (3. Gang normal) schiebt sich
die Walze bereits stiarker unter das Schwad, und die Verluste
durch den frontalen Druck der Schwadwalze auf das Schwad
sind um ein geringes héher. Daliir aber kénnen die exentri-
schen Stibe erst dann ein Ausschlagen von Iriichten und
Samen verursachen, wenn dicse sich schon im Bereich des
Schneidtrogs beflinden, so dafl durch die Bewegung der Stilte
lkein Samen mehr verlorengeht. Das optimale Verhiiltnis licgt
demnach etwa bei 1 : 1,1, wo verschwindend geringe Zinken-
verlusle mit verschwindend geringen Druckverlusten durch
die frontale Beriihrung den geringsten Wert ergeben und so-
mit das Minimum der Verlustknrven darvstellen.

Wenn wir bedenken, dal} bei schwierigen Verhilinissen im
Roggen nicht wenig der erste Gang untersetzt angewendet
wird und damit Schwadwalzenverlusie bis zu 1 dt je ha in_
Kaul genommen wcrden, die sich bei eincr Anderung des
Verhiltnisses oline grofien technischen Aulwand anf 30 kg
reduzieren lassen, dann wird die Bedeutung diescr Anderung

offenbar (Tafel 2).
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Talel 2.

Die mogliche Minderung der Schwadwalzenverluste durch einfachste konstruktive MaBnahmen im DD R-MaBstab

Fruchtart

Gegenwirtige Einfach Verlust- Anbau Davon durch- Gesamt-

durchschnitt- mogliche senkung der DD IR schnittlich im verlustsenkung

liche Mindest- Minderung Schwaddrusch

verluste anf

[kg/ha] [kg/ha) [kg/ha] [ha] [ha] [dt) [DM]
Wintergerste 5 15 10 171 102 34 220 3422 188 210
Roggen 110 25 85 830101 200 535 170 455 9 119 342
Hafer 95 25 70 358 942 53 848 37 689 1582 938
Erbsen 105 25 80 35 668 35 668 42 802 2853 400
Bohnen 140 20 120 737 737 884 97 240
Wimterwicken 115 25 90 5 604 5 604 5044 554 840
Sommerwicken 115 25 90 13 096 13 096 11 786 1296 460
ZR-Samentriger 43 8 35 3 656 3 656 1280 281 600
I R-Samentriiger 43 8 35 2 037 2037 713 171 120
Grassamen 24 4 20 16 222 16 222 1947 973 500
Winterraps 26 16 10 116 157 116 157 11616 1393 920
Gesamtsumme 18 512 570

Dazu kommen: Klee, Serradclla, Senf, Gemiisesamen und andere Schwaddruschfriichte mit cinem iberschligig ermittelten Wert von

Im Laufe der Versuche hat sich ergeben, dall die giinstigste
Geschwindigkeit bei fast allen Friichten gleich ist. Unterschiede
zeigten sich lediglich bei starker Iirhohung oder iitbermiBiger
llerabsetzung dicses Verhiiltnisses.

Der in Tafel 2 ausgewiesene Nutzen von 20 Mill. DM bei
moglicher Anpassung der Schiwadwalzengeschwindigkeit an
die jeweiligen Bedingungen sollte AnlaB sein, notwendige
Verénderungen an den Miahdreschern noch vor der Iirnte 1963
vorzunehmen. Neben der geschiitzten Einsparung wiirde sich
das insbesondere bei den vielen Vermehrungs- und Spezial-
Kulturen volkswirtschafilich giinstig auswirken, weil diesc
iberwiegend i Schwaddrusch geerntet werden.

Die Ausschaltung dieser Verluste

Die Vermeidung dieser Verlustc ist durch technische, techno-
logische und konstruktive MaBnahmen méglich. Was kénnen
unsere VEG und LPG sofort dazu tun?

a) Die einzelnen Betriebe sollten aus den lirfahrungswerten
» der vergangenen Jahre die durchschnittliche Gang-
geschwindigkeit bei allen Kulturen festhalten.

b

=

Betriebe mit einer eigenen Werkstatt, also fast alle in
Frage kommenden, kénnen nach der vorstehend genannten
Festlegung des Vorschubs eine passende I{eilriemenscheibe
fiir dic Schwadwalze wihlen und éinbauen,

Wird iiberwiegend im 1. Gang beider Stufen gefaliren, so
sollte der Scheibendurchmesser nicht unter 350 mm liegen.

Wird der 2. Gang iiberwiegend benutzt, dann ist der Schei-
bendurchinesser zwischen 300 und 350 mm zu wiihlen.

Erst bei iberwiegender Arbeit in der 3. Schaltung ist die
240-mm-Scheibe gerechtlertigt. ) -

Das Winterreparaturprograinm, aber auch die Arbeiten am
Miahdrescher kurz vor der Lrute, bieten die Moglichkeit,
diesen einfachen Austausch der Riemenscheiben vorzu-
nehmen.

Teclinologisch,ist bei der jetzigen Drehzahl zu beachten:

a) Lieber diinne Schwade und schnelle Fahrweise als umge-
kehrl.

b) Werden hiiulig Doppelschwade aufgenommen (Raps —
Roggen) — aber auch beim Erbsendrusch —, in jedem Fall
die Scheiben wechseln.

Konstruktive Moglichkeiten zur Anpassung der
Umfangsgeschwindigkeit der Walzenzinken an die
Fahrgeschwindigkeit

Neben der hereits erldulerten Anbringung einer gréfieren Keil-
riemenscheibe auf der Schwadwalze gibt es folgende konstruk-
tive Moglichkeiten, um eine optimale Umfangsgeschwindigkeit
der Zinken zu erreichen.

Zweistufige Drehzahlvariierung
Zu den am hiufigsten benutzten Ganggeschwindigkeiten wih-
rend des Mihdrusches gehéren vor allen Dingen die Fahr-
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3 bis 5 Mill. DM

7

weise zwischen dem 1. Gang der langsamen und der schnellen
Stufe sowic jene zwischen dem 2. Gang der schnellen und der
langsamen Stufe. Dabel ist zu beachten, dafl nach den Ergeb-
nissen einer durchgefithrten lirhebung und den uns vorliegen-
den Unterlagen im 1. Gang beider Stufen vorwiegend bei
Doppelschwaden und dichtstehenden Kulturen, z. B. bei Lrb-
sen und unregelmiibig gelegtem Roggen, gefahren wird. Der
2. Gang beider Stulen wird in allen Normalldllen benutzt, in
denen einfach gelegle Schwade mit geringerem Aufwuchs vor-
handen sind. Wie aus den Untersucliungsergebnissen bei den
cinzelnen Fruchlarten hervorgeht, ist der optimale Bereich des
Drehzahlverhiltnisses nicht sehr eng begrenzt, sondern liBt
sogar in weiten Grenzen noch ein verlustloses Aufnehmen zu.
Wahrend das absolute Optimum init geringen Ausnahmen
zwischen einem Verhiltnis der Fahrgeschwindigkeit zur Um-
fangsgeschwindigkeit von 1 :1,06 bis 1 : 1,09 schwankt, ist der
mogliclie Drehzahlbereich, in dem relativ verlusilos geerntet
werden kann, recht hoch und schwankt zwischen 1 :0,7 bis zu
1 :1,6. Damit ist es moglich, jeweils die schnelle und die lang-
same Stufe einer Schaltung mit einem einzigen Drehzahlwert
zu versehen.

Es ist also bereits eine aullerordentlich starke und umfassende
Verlustsenkung mriglich, wenn man von den meistbenutzien
vier Gédngen jeweils die zwei einer Stufe zusammenfalit und
dafiir eine optimale Drehzahl wihlt.

Damit ergibt sich die Méglichkeit, durch Anbringung je ciner
starren Doppelkeilriemenscheibe an der Schwadwalze sowie
an der Einzngswelle die genannten Verluste weitestgehend zu
senken. Zum Abstimmen der Drehzalhl auf die Giange braucht
man dann nur den Keilriemen auf die verschicden groflen
Schetben umzulegen.

Bild 3. Perspektivische Darstellung der durch geteilte Riemenscheibe und
belastete Spannrolle stufenlos regelbaren Schwadwalze; a Be-
lastungsmasse, b Splint, ¢ Scheibe, d Spannrolle, e Knebel,

f Mutter M 16, g Scheibe, h teilbare Keilriemenscheibe, i Keil-
riemen, k Wellenzapfen
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Drehzahlvariierung durch stufenlose Schaltung

Die werksmiiBig z. Z. geliefertc und an der Schwadaufnahme-
walze befindliche slarre Ieilriemenscheibe wird durch eine
geteilte Scheibe ersetzt (Bild 3). Das Regulieren der Drehzahl
dureli Veriinderung des mittleren Riemenscheibendurchmes-
sers geschicht von Hand bei Sullstand der Walze. Die Knebel
konnen danach entfernt werden, um cin Verwickeln zu ver-
meiden.

Das Gewinde auf der Riemenscheibe ist mit Markierungen fiir
die meistbenutzien Ganggeschwindigkeiten versehen, damit
entsprechend der gelahrenen Geschwindigkeit unter Beriick-
sichtigung des Schlupfes cine genaue Iinstellung erfolgen
kann.

Antrieb durch Bodenrad

Hier erfolgt der Antrieb durch ein vorlaufendes Laufra(}, das
withrend des Arbeitsvorgangs, um die notige Umfangskralt
ibertragen zu kénnen, mechanisch oder hydraulisch fest an
den Boden gedriickt wird (Bild 4). Auf der Achse des Lauf-
rades sitzt eine enisprechend dimensionierte Keilriemen-
scheibe, die durch gekreuzten Riemen mit der Scheibe auf der
Schwadwalze verbunden ist. Der gekreuzte Riementrich ist
erforderlich, um cine umgekelirte Drehrichtung zu erhalten.
Beim Wenden des Méhdreschers macht es sich jedoch erfor-
derlich, das Laufrad (hydraulisch oder mechanisch) anzuhchen.

Schwadaulnahmewalze durch zusiitzliches feder-
¢ Riemen-
scheibe, d Distanzring, e Wilzlager, f Stecker mit Splint, g Stiitz-
rohr, h verschiebbarer Pendclarm, ¢ Druckfeder, i Staubschutz
(Gummi), ! Achse des Bodenrades, m Bodenlaufrad

Antrichb der
belastetes Bodenrad; a Mutter, b Unterlegscheibe,

Bild 4.

Kettenantrieh vom Triebrad

Bei dicser Variante erfolgt der Antrieb iiber ein IScttenrad
direkt vom Tricbrad. Die Ketic (z. B. Rollenkette) verbindet
das starr aul dem Triebrad befestigte Kettenrad mit einem
Kcuenrad auf der Headerseite. Diescs Kettenrad soll sich
méglichst ain Drehpunkt des Ileaders befinden, um zu groBe
Spannungsdifferenzen an der Kette zu verineiden. Auch bei
dieser Variante verindert sich die Drehzahl der Schwadauf-
nahmewalze im giinstigsten Verhiiltnis zur Ialhrgeschwindig-
keit bzw. zur Umflangsgeschwindigkeit des Triebrades. Eine
aus vorhandenen Maschinenteilen mégliche Anderung auf
wegegebundenen Antrieb zur Eigenanfertigung hat Ing.
HENDRICHS, auf unsere Anregung zusammengestellt. Die
Nachteile dieser Ausfiihrung liegen jedoch in der Vorgelege-
welle, ain Header und in dem nicht wartungsfreien Ketten-
trieb, der auflerdem Dbei Storungen den ganzen Méihdrusch-
ablauf nicht unerheblich beeintriichtigen kann (Bild 5).

Deshalb wurde von Ing. KLUTING cin kettenfreier Keil-
riementrieb entworfen, der an Stelle des Vorgeleges mit Um-
lenkrollen und nnr mit zwei Ubertragungselementen stait
deren drei beim Kecttentrieb arbeitet (Bild 6).

Bild 7. Gegeniiberstellung von Nutzen durch Verlustsenkung, Kosten und
Konstruktion sowie technischer Aufwand bei verschiedenen Lasun-
gen des Schwadantriebs; a gegenwirtige Verluste, b gréBere
Iinzelscheibe, ¢ Doppelscheibe, d Dreifachscheibe, e stufen]osc
Verstellung, [ wegegebundener Antrieb
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Bild 5.

Bild 6. Einfacher Keilriementrieb

Verluste

100
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Darstellung eines fiir tiberwicgenden Schwaddrusch nachiriglich
méglichen Umbaues fitr wegegebundenen Antrieb; a Flansch,
b Zahnrad (27 Z), ¢ Gliederkette, d Zahnrad (27 Z), e Zahnrad
(12 Z.), f Tragzapfen mit Kupplungsflansch, g Spannklotz, h Steh-
lager, i Riemenscheibe (dm = 450 mm), % Keilricmen (17XL1
X3750), & Zahnrad {10Z.), m Flanschlager, n Mutler M 16,
o Unterlegscheibe, p Riemenscheibe (dm = 224 mm)

zum
Schwadaufnahmewalze; @ mit Tricbrad gekoppelte Keilriemen-
scheibe, b Doppelkeilviemenscheibe im Drehipunkt des Headers
gelagert, ¢ Umlenkrollen

wegegebundenen  Antrieb  der

R Durchschn. Verlus! bei allen frichten
U7 Durchschn Verlust ber Roggen
I t=chnischer Aufwand

Mill DM

! |
& 5

!
3

Volkswirtschaftlicher Aufwond und Nufzen durch
Verlusfsenkung

|
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Far den Unfallschutz miiBte durch den Anbau entsprechender
Vorrichtungen gesorgt werden.

Getriebegebundener Antrieb

Ilievbei wird dic notwendige Umfangskraft vom Gelriebe ab-
gcnominen und iber Vorgelegewellen und ein Iegelrad-
getriebe auf die Schwadaufnahmewalze iibertragen. Mehrere
Kreuzgelenke sowie Schiebestiicke aul den Wellen ermog-
lichen, dal} auch beim Ieben und Senken des Headers kein
Bruch entsteht und dic Schwadaufnahmewalze einwandfrei
arbeiten kann. Line Klauenkupplung gestattet das Ein- und
Auskuppeln vom Fahrersitz aus. Um bei Verstopfungen Bruch
zu vermeiden; macht sich der Einbau ciner Sicherheitskupp-
lung notwendig.

Durch das Vorhandensein der vielen rolierenden I'eile muf3
aul den Unfallschniz besonderer Wert gelegt werden.

SchluBfolgerungen und Zusammenfassung

Die verschicdensten Moglichkeiten zur Anpassung der Umfangsgeschwin-
digkeit der Schwadwalze an die jeweilige Fahrgeschwindigkeit wurden
dargelegt,

In Bild 7 wurde der stetig sinkende Verlustanteil mit sich erhbhendemn
Aufwand der Konstruktion gegeniibergestellt. LEs wurde crrechnet, in
welchem Verhiltnis der volkswirtschaftliche Gewinn zum konstruktiven
und technischen Aufwand steht. Dabei kann man fesistellen, daB der
wegegebundene Antrieb die volkswirtschaftlich giinstigste Lisung dar-
stellt, cinc nachtrigliche Anbringung jedoch schwierig ist. Fiir eine¢ nach-
triigliche Anderung bringt jedoch schon eine VergroBerung der Scheibe
einen derartigen Gewinn, dafl sie nchen der Doppelscheibe zuerst ins

Auge zu fassen ist. Die endgiiltige Entscheidung iiber die fir die Praxis
gunstigste Losung wird aber erst nach erfolgtem Versuchsbau vder probe-
weise ausgefithrten Anderungen an Maschinen init gleichlaufender Be-
rechnung des Aufwands und einer Kontrolle der Verlustziffern, der
Funktionsfihigkeit und der Nutzungsdauer geflillt. Entsprechende Vor-
arbeiten sind im VEB Fortschritt bereits abgeschlossen. Das erste
Funktionsmuster kommt schon in der Internationalen MD-Vergleichs-
prifung 1963 in Ruminien zum Einsalz.

Zweifellos gibt es aber auch in der Praxis noch gute und ungenutzie
Gedanken zu diesem Problem. So haben Mihdrescherfahrer der LPG
Paschwitz (M1S-Bereich Mockrehna), wo RRoggenversuche stattfanden, eine
verschiebbare XKeilriemenscheibe, die unter Federdruck steht, far den
Antrieb der Schwadwalze verwendet, da der Vorschub des Mihdreschers
normalerweise einc Funktion der Schwadstirke ist und man dadurch die
]((}esdn\'indigkeit der Schwadwalze auch nach deren Belastung regeln
ann,

Da es sich bei diesema Pyoblem um die schnelle und produktionswirksame
Senkung bedeutendster Verluste handelt, wiire es sehr zu begriien, wenn
weitere Gedanken oder etwa uns nicht bekannte schon vorhandene
Losungen an dieser Stelle zur Diskussion gestellt wiirden.
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Das Seitenschneidwerk — ein wichtiges Hilfsmittel bei der Ernte flachlagernder Leguminosen

Bei der Ernte von Leguminosen sowie bei stark verunkrau-
leten Flichen hat sich das Seitenschneidwerk gut bewihrt. Das
Gerat — in der CSSR schon seit lingerer Zeit in Anwendung —
wurde bisher zur Umwandlung der Drehbewegung mit einem
Kurbeltrieb versehen. Nachteilig wirkte sich hierbei die ein-
seitige Belastung durch dic Drehbewegung der Iurbel aus.

Bild 1. Seitenschneidwerk mit Kurvenscheibe; a Wilzlager, b Fithrungs-
rollen, ¢ Aufhiingung, d Messcrarm, e Gehiuse, f Kurvenscheibe,
g Lasche zum Einfiihren des Lagers, h Ulablafischvaube
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An den Messerstangen sowie an den Fiihrungen trat dadurch
verstiirkter Verschleil auf.
In kollektiver Arbeit entwickelten der Techniker der LPG in
Teutschenthal, Ing. MUBIUS, und der Schlossermeister
G. HEDEL, der das Gerit auch baute, ein neues Seitenschncid-
werk. Es wird rechtsseitig in Fahrtrichtung am Mihdrescher
angebracht und an den Verstrebungen des Headers ver-
schraubt. Die Mahmesser stehen vertikal und bilden mit der
IEbene einen Winkel von etwa 65°.
Der Antrieb erfolgt iiber die Riemenscheibe der Einzugs-
trommel durch Keilriemen. Die Riemenscheibe des Seiten-
schneidwerkes ist starr verbunden mit der IKurvenscheibe. In
diese Scheibe sind beidseitig exzentrisch Nuten so eingefrist,
dal die Exzentrizitit der Nuten auf beiden Seiten entgegen-
gesetzt liegl. Die Exzentrizitat entspricht dem Messcrhub.
In den Nuten gleiten Wilzlager, deren Innenringe starr mit
kurzen Zapfen verbunden sind, auf denen dic Messerarme
lagern.
Wihrend des Betriebes rotiert die Kurvenscheibe, und die
Wiilzlager rollen in den Nuten ab. Sie fiihren, begrenzt durch
die Fithrungsrollen, eine Hin- und Herbewegung aus, die iiber
die Messerarme auf die Messerschienen iibertragen wird. Diese
gleiten ebenfalls in Fiihrungen. Bei einer Umdrehung der
Kurvenscheibe werden jeweils zwei Klingen iiberschnitten.
Ahnlich der Haarschneidemaschine sind also hier im Gegen-
salz zum normalen Schneidwerk zwei Messerpaare in Be-
wegung. Die Kurvensclieibe hat bei der gegenwiirtigen Uber-
setzung cine Drehzahl von 132 min—1, was ohne weiteres den
Anforderungen entspricht. Alle rotierenden Teile laulen in Ol
Das Seitenschmeidwerk wurde im Sommer 1962 in der Wicken-
ernte cingeselzt und genauen Beobachtungen unterzogen. In
lioheren Bestinden konnte bisher der Mihdrescher nur lang-
sam fahren, weil am Messerantriecb und am Halmteiler des
ofteren Verslopfungen auftraten, die vom nebenherlaufenden
Beifahrer beseitigt werden mufiten. Dadurch war die Arbeits-
produktivitit gering und die auftretenden Verluste hoch.
Mit dem Seitenschineidwerk wird bei der genannten Drehzahl
die seitlich anfallende Stengel- und Blattmasse véllig beseitigt.
Damit werden lishere Arbeitsgeschwindigkeiten méglich, Nach-
teilig ist, daB der Schnitt bei normalen Verhiiltnissen nur vom
unteren Teil des Schineidwerks durchgefiihrt wird. Es konnten
die Messcrschienen deshalb oberhalb etwas gekiirzt und nach
unten etwas tiefer gestellt werden.
Im Prinzip arbeitet das Gerit jedoch mit geringem Kraft-
bedarf und Verschleifl einwandfrei, es kann fir alle LPG mit
gréBeren Leguminoscnbestinden wescntliche Vorteile bieten.
A 5045 Ing. H. CONTIUS
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